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За раз у на шай сіс тэ ме пра цу юць 

12 са на тор на-ку рорт ных уста ноў, 

6 гас ці ніц, 6 ту рыс тыч ных аб' ек таў 

у вы гля дзе тур баз, на ват ёсць па-

ляў ні чая гас па дар ка. Ад на ча со ва 

мо жа ад па чы ваць 4,5 ты ся чы ча ла-

век толь кі ў са на то ры ях. Ха цеў бы 

пад крэс ліць, што мы па ста ян на пра-

цу ем над удас ка на лен нем сіс тэ мы 

азда раў лен ня. Што год вы дзя ля юц-

ца знач ныя срод кі для ма дэр ні за цыі, 

ка пі таль ных ра мон таў аб' ек таў, на-

быц ця не аб ход на га аб ста ля ван ня. 

У пер шую чар гу пра да стаў ля юц ца 

пу цёў кі для чле наў праф са юзаў, 

лю дзі ма юць важ кія зніж кі. Прак-

ты ку юц ца но выя фор мы ра бо ты ў 

са на то ры ях, на тур ба зах, якія зна-

хо дзяц ца ва ўні каль ных най пры га-

жэй шых мяс ці нах. Ся род іх — ства-

рэн не па ла тач ных га рад коў. Сё ле та 

на Брас лаў скіх азё рах ар га ні за ва лі 

вя лі кі па ла тач ны га ра док з трох ра-

зо вым хар ча ван нем у на шых ста-

ло вых. Гэ тая пля цоў ка ка рыс та ла-

ся вя лі кім по пы там. Так што ёсць 

шы ро кія маг чы мас ці для ад па чын ку 

і азда раў лен ня, які мі лю дзі з за да-

валь нен нем ка рыс та юц ца.

«ПРАК ТЫ КА А РЫ ЕН ТА ВА НЫ 
ПА ДЫ ХОД»

— Якім чы нам адап ту ец ца 

пра фе сій ная аду ка цыя да па-

тра ба ван няў рын ку пра цы, якую 

ро лю ў гэ тым важ ным пра цэ се 

ады гры ва юць праф са ю зы?

— Сён ня ўся сіс тэ ма аду ка цыі 

вы бу да ва на праз ад рас ны за пыт 

на той ці ін шы кі ру нак, які не аб ход-

ны на шай эка но мі цы. Тут за дзей ні-

ча ны ўсе клю ча выя мі ніс тэр ствы і 

ве дам ствы. Фе дэ ра цыя праф са ю-

заў ана лі зуе ры нак пра цы, мы 

ўдзель ні ча ем у пад рых тоў цы за яў-

кі. У тым лі ку Між на род ны ўні вер сі-

тэт «МИТ СО» рых туе спе цы я ліс таў 

па ад па вед ных кі рун ках.

Так са ма над звы чай важ на на-

леж нае раз віц цё сіс тэ мы пра фе сі я -

наль на-тэх ніч най аду ка цыі. Зра зу-

ме ла, што эфек тыў насць ра бо ты 

прад пры ем ства ў мно гім за ле жыць 

ме на ві та ад яго кад ра ва га па тэн-

цы я лу. Вы твор цам не аб ход ны спе-

цы я ліс ты з доб рай тэ а рэ тыч най і 

прак тыч най пад рых тоў кай. Гэ та 

на са мрэч агуль ная за да ча і для 

на ву чаль ных уста ноў, і для прад-

пры ем стваў — за каз чы каў кад раў. 

Ме на ві та прак ты ка а ры ен та ва ны 

па ды ход, пра да стаў лен не маг чы-

мас ці студэнтам асвой ваць пра фе-
сію не па срэд на на вы твор час ці, дае 
маг чы масць ма ла дым лю дзям і на-
ву чац ца, і ў той жа час ба чыць перс-
пек ты вы свай го пра фе сій на га рос-

ту. А прад пры ем ствы ў сваю чар гу 

ба чаць свае па тэн цый ныя кад ры.

Да рэ чы, ме на ві та дзе ля якас най 

прак тыч най пад рых тоў кі бу ду чых 

аг ра ры яў праф са ю зы ня даў на пе-

рад алі на ву чэн цам Ле пель ска га 

аграр на-тэх ніч на га ка ле джа трак-

тар BELARUS. Гэ та су час ная ма-

дэль тэх ні кі, якая вы ка рыс тоў ва ец-
ца ў мно гіх ар га ні за цы ях. Та кім чы-
нам у на ву чэн цаў бу дзе да дат ко вая 
маг чы масть за га дзя па зна ё міц ца з 

тэх ні кай, каб прый сці на работу ўжо 

пад рых та ва ны мі спе цы я ліс та мі.

«МНО ГІЯ РЭ ЧЫ 
ВЫ РА ША ЮЦ ЦА 
НА ЎЗА Е МА ДА ПА МО ЗЕ»

— Як праф са ю зы да лу чы лі ся 

да ўбо рач най кам па ніі?

— Праф са ю зы заўж ды ак тыў на 

ўдзель ні ча лі ў ар га ні за цыі ўбо рач-

най кам па ніі, аказ ва лі не об ход ную 

да па мо гу. Асноў ная на ша за да-

ча — каб свое ча со ва вы плач ва-

ла ся за ра бот ная пла та, бы лі бяс-

печ ныя ўмо вы пра цы, каб лю дзі 

бы лі за бяс пе ча ны га ра чым хар-

ча ван нем. Да па чат ку ўбо рач най 

кам па ніі сель гас прад пры ем ствы 

па ды шлі з поў най га тоў нас цю. 

І ней кіх сіс тэм ных пы тан няў сён ня 

ў гэ тай сфе ры ня ма. Ча сам зда ра-

юц ца па за штат ныя сі ту а цыі — зла-

ма ла ся тэх ні ка ці яшчэ што. Але 

ўсё гэ та хут ка вы ра ша ец ца.

Да рэ чы, на час убо рач най кам-

па ніі мы за пус ці лі «га ра чую лі нію» 

па ўмо вах пра цы ўдзель ні каў жні ва. 

Пра цуе яна кож ны дзень — з 8-30 да 

22 га дзін. Зва ро таў па сту пае не так 

шмат. Гэ та яшчэ раз свед чыць, што 

ў пе ра важ най боль шас ці да ар га ні-

за цыі пра цы ўдзель ні каў убо рач най 

кам па ніі най маль ні кі па ды хо дзяць 

ад каз на. Ра зам з тым бы ло і не-

каль кі вы пад каў, ка лі пас ля зва ро ту 

прад стаў ні кі праф са ю за вы еха лі на 

мес ца, і скар гі лю дзей па цвер дзі лі-

ся. На прык лад, бы лі на ра кан ні на 

тое, што не пра цуе кан ды цы я нер у 

трак та ры, што ня пра віль на вя дзец-

ца ўлік пра цоў на га ча су. Най маль ні-

кі апе ра тыў на ад рэ га ва лі на за ўва гі 

праф са ю за і па пра ві лі сі ту а цыю.

Гэ ты до свед нам па каз вае, што 

вель мі важ на ацэнь ваць рэ аль ную сі-

ту а цыю на мес цах ва чы ма са міх ра-

бот ні каў. Та му за раз мы раз гля да ем 

маг чы масць зра біць у праф са юзах 

па ста ян ную «га ра чую лі нію» па ўсіх 

пы тан нях, звя зан ных з пра цоў най 

сфе рай. Та кі во пыт ра бо ты ёсць у 

Кі таі. Там пра цу юць у круг ла су тач-

ным рэ жы ме «га ра чыя лі ніі» з вель-

мі хут кай рэ ак цы яй на тое ці ін шае 

пы тан не. Ёсць сіс тэ ма кант ро лю за 

рэ ага ван нем на за явы ра бот ні каў. 

Ду маю, што мы та кую ж сіс тэ му вы-

бу ду ем у Бе ла ру сі. Ёсць маг чы масць 

пе ра фар ма та ваць пэў ныя кі рун-

кі ра бо ты і ства рыць апе ра тыў ную 

між га лі но вую «га ра чую лі нію», якая 

збі рае ін фар ма цыю і на кі роў вае на 

рэ ага ван не. Вар та тры маць ру ку на 

пуль се. Пе ра ка на ны, што гэ тая ра-

бо та бу дзе мець плён.

— Удзель ні ча юць праф са ю зы 

і ў лік ві да цыі на ступ стваў не па-

га дзі...

— Праф са ю зы заў сё ды на стро-

е ны на тое, каб па мак сі му ме пад-

клю чыц ца да важ ных спраў. Па-

тры ё таў на шай кра і ны шмат, яны 

га то выя да па маг чы. Не ўсё вы-

мя ра ец ца гра шы ма, мно гія рэ чы 

вы ра ша юц ца на па тры я тыч ным, 

доб рым, ду шэў ным па ды хо дзе. На 

са лі дар нас ці і ўза е ма да па мо зе.

Так і з лік ві да цы яй на ступ стваў 

сты хіі. Лю дзі вый шлі на су бот ні-

кі — маш таб ны пра цоў ны дэ сант 

па ўбор цы тэ ры то рый, на вя дзен ні 

па рад ку. Больш за 2 ты ся чы праф-

са юз ных ак ты віс таў пра ца ва лі ў 

той жа Го мель скай воб лас ці. Дзе 

не аб ход на, да па ма га лі і ма тэ ры-

яль на: за ку пі лі і пе рад алі бен за пі-

лы, бен за ге не ра та ры. На мес цах 

пра фка мы да па ма га лі ра бот ні кам 

сва іх прад пры ем стваў, тым, каму 

сты хія на нес ла су р'ёз ную шко ду да-

мам. У да лей шым мы га то вы пад-

клю чыц ца і да ад наў лен ня ле су на 

тэ ры то ры ях, дзе прай шоў ура ган.

«УМА ЦОЎ ВАЦЬ 
МІЖ НА РОД НУЮ 
СА ЛІ ДАР НАСЦЬ 
ПРА ЦОЎ НЫХ»

— Як раз ві ва ец ца між на род-

нае су пра цоў ніц тва, у тым лі ку з 

най буй ней шай у све це па коль-

кас ці чле наў Усе кі тай скай фе дэ-

ра цы яй праф са юзаў?

— Ска жу не толь кі як стар шы-

ня Фе дэ ра цыі праф са юзаў, а і як 

бы лы па сол Бе ла ру сі ў Кі таі — у 

пэў ны час мы су ты ка лі ся і су ты-

ка ем ся з ціс кам на на шу кра і ну на 

роз ных між на род ных пля цоў ках. 

Але ў гэ тай сі ту а цыі ёсць плюс — 

вы свет лі ла ся, што ў Бе ла ру сі 

шмат парт нё раў, якія поў нас цю 

пад трым лі ва юць на шу па лі ты ку. 

На ша за да ча — праз між на род-

ныя пля цоў кі, з да па мо гай сяб-

роў скіх кра ін, спа кой на рас па вес-

ці сваю па зі цыю. У тым лі ку тым, 

хто атры маў не зу сім дак лад ную 

ін фар ма цыю. Праф са ю зы за раз 

на ла дзі лі пра мыя кан так ты з мно-

гі мі за меж ны мі ка ле га мі. Адзін з 

моц ных парт нё раў — Кі тай, з якім 

доб ра зыч лі выя, да вер лі выя кан-

так ты, шмат у чым дзя ку ю чы сяб-

роў скім ад но сі нам па між лі да ра мі 

на шых кра ін. Па лі ніі праф са юзаў 

нам ці ка ва пра цяг нуць пе рай маць 

до свед ра бо ты КНР, праф са юзаў 

Кі тая. Най ма гут ней шая ар га ні за-

цыя, ад на з са мых вя лі кіх у све це. 

Ня даў на мы пра во дзі лі су стрэ чу з 

Пе кін скай праф са юз най ар га ні за-

цы яй, у якой ка ля 8 міль ё наў чле-

наў. У блі жэй шай перс пек ты ве — 

пра вес ці су стрэ чу з цэнт раль ным 

апа ра там Усе кі тай скай фе дэ ра цыі 

праф са юзаў для пра ця гу ра бо ты, 

якая бы ла вы бу да ва на. Нам так са-

ма ёсць чым па дзя ліц ца.

Усё гэ та да ты чыц ца і Ра сіі, ін-

шых сяб роў скіх кра ін. І на між на-

род ных пля цоў ках у нас поў ная 

пад трым ка. На конт аба ро ны пра-

воў пра цоў ных, ад стой ван ня су ве-

рэ ні тэ ту. Усе прын цы пы і па ды хо-

ды су па да юць.

Прэ зі дэнт дак лад на вы зна чыў, 

што не трэ ба нам за меж ных каш-

тоў нас цяў. На шы тра ды цыі склад-

ва лі ся ста год дзя мі, іх не аб ход на 

за ха ваць. Мы па він ны жыць так, 

як са мі бе ла ру сы жа да юць, а не па 

ля ка лах За ха ду. Бе ла ру сы па він-

ны пры маць ра шэн ні. Ча ла век — 

ас но ва ўся го.

Бе ла рус кія праф са ю зы — на-

дзей ная плат фор ма адзін ства 

гра мад ства. У гэ тым на ша моц і 

на ша перс пек ты ва. Праф са ю зы як 

са мая ма са вая гра мад ская ар га-

ні за цыя, як ска заў Прэ зі дэнт «на-

род ная пар тыя», аб' яд ноў ва юць 

усе па тры я тыч ныя сі лы. Мы вы-

сту па ем іні цы я та ра мі мно гіх важ-

ных ме ра пры ем стваў, якія пра во-

д зяц ца ў Бе ла ру сі. Спа дзя ю ся, што 

так бу дзе і на да лей. Пры нам сі, для 

гэ та га ство ра ны ўсе пе рад умо вы.

Гу та рыў Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

адзін ства гра мад ства

БА ЧЫЦЬ СВОЙ КАД РА ВЫ РЭ ЗЕРВ 
Праф са ю зы ўдзяляюць асаб лі вую ўва гу 

пы тан ням са цы яль най пад трым кі і аба ро ны 

на ву чэн скай, сту дэнц кай і ра бо чай мо ла дзі, 

вы сту па юць за па шы рэн не са цы яль ных га ран-

тый для ма ла дых спе цы я ліс таў. Звыш 87 % ад 

усіх ка лек тыў ных да га во раў прад пры ем стваў 

і ар га ні за цый уклю ча юць нор мы па да дат ко-

вай пад трым цы мо ла дзі. Гэ та ма тэ ры яль ныя 

вы пла ты, да па мо га ў вы ра шэн ні жыл лё вых 

пы тан няў, маг чы масць па вы шэн ня ква лі фі ка-

цыі і пе ра на ву чан ня і мно гае ін шае.

Не менш важ ным кі рун кам у ра бо це праф-

са юзаў з'яў ля ец ца пра цяг тра ды цый ін сты ту та 

на стаў ніц тва. Та кая прак ты ка ёсць на ўсіх прад-

пры ем ствах і ар га ні за цы ях кра і ны. Ка лі з пер-

ша га дня ра бо ты ма ла до га ча ла ве ка на ву ча юць 

да свед ча ныя ка ле гі, увод зяць па этап на ва ўсе 

тон ка сці пра цоў на га пра цэ су, дзе ляц ца сва і мі ве-

да мі і на вы ка мі. Асаб лі вую ро лю та кая прак ты ка 

ады гры вае на пра мыс ло вых прад пры ем ствах, 

бо кож ная вы твор часць мае сваю спе цы фі ку. І ў 

мно гіх вы пад ках агуль най пад рых тоў кі ва ўста-

но ве аду ка цыі не да стат ко ва. Та му з пер ша га 

пра цоў на га дня за ма ла ды мі людзь мі за ма цоў-

ва юц ца во пыт ныя ра бот ні кі, якія да па ма га юць 

хут ка адап та вац ца да пра цоў на га пра цэ су.

Сён ня мно гія прад пры ем ствы рых ту юць 

са бе кад ры лі та раль на са шко лы. Прак ты ка 

су пра цоў ніц тва на ву чаль ных уста ноў і ар га ні-

за цый, у пры ват нас ці пад пі сан не трох ба ко вых 

да га во раў на мэ та вую пад рых тоў ку спе цы я ліс-

таў, па каз ва юць сваю эфек тыў насць. Плю саў 

ад та кой прак ты кі больш чым да стат ко ва для 

кож на га з ба коў. Для школь ні каў бяс спрэч ны-

мі пе ра ва га мі з'яў ля юц ца асоб ны кон курс пры 

па ступ лен ні, перс пек ты ва атры ман ня за па тра-

ба ва най пра фе сіі, пра хо джан не ў пе ры яд на ву-

чан ня прак ты кі на прад пры ем стве і, што не ма-

ла важ на, га ран тыя пра ца ўлад ка ван ня. У сваю 

чар гу, прад пры ем ствы ба чаць свой кад ра вы 

рэ зерв, на які мо гуць раз ліч ваць у да лей шым. 

За час прак ты кі яны на ву ча юць ма ла дых лю-

дзей, уліч ва ю чы сваю спе цы фі ку вы твор час ці, 

што ў да лей шым не толь кі за кры вае кад ра выя 

пы тан ні, але і да зва ляе пры маць на пра цу доб-

ра пад рых та ва ных спе цы я ліс таў.

ПЕР ШАЕ ПРА ЦОЎ НАЕ МЕС ЦА
Пы тан ні пра ца ўлад ка ван ня, га ран тыі і бо ну сы 

ма ла дым спе цы я ліс там на пя рэ дад ні пры быц ця 

іх на пер шыя пра цоў ныя мес цы зна хо дзяц ца 

на кант ро лі ў Фе дэ ра цыі праф са юзаў. Тэр мі ны 

пры быц ця на пра цоў нае мес ца, кам пен са цыя 

за пе ра езд у ін шую мяс цо васць, вы ра шэн не 

жыл лё ва га пы тан ня, афарм лен не пра цоў ных 

ад но сін, да ван не на леж ных га ран тый, у тым лі ку 

так зва ных пад' ём ных — кож ны з гэ тых пунк таў 

мае шэ раг сва іх асаб лі вас цяў. На прык лад, пры 

афарм лен ні пра цоў ных ад но сін з ма ла дым спе-

цы я ліс там мо жа быць за клю ча ны кант ракт або 

бес тэр мі но вы пра цоў ны да га вор — гэ та вы зна-

ча ец ца па па гад нен ні най маль ні ка і ра бот ні ка. 

Пры гэ тым у да га во ры не мо жа быць уста ноў-

ле ны вы пра ба валь ны тэр мін. Што да ты чыц ца 

вы плат, то тым, хто раз мер ка ва ны не па мес цы 

жы хар ства, да ец ца ад на ра зо вая да па мо га ў па-

ме ры ме сяч най та рыф най стаў кі (акла ду). Акра-

мя та го, на пра ця гу ме ся ца пас ля афарм лен ня 

пра цоў ных ад но сін най маль нік па ві нен вы пла-

ціць і гра шо вую да па мо гу ў па ме ры апош няй 

сты пен дыі. Пра ду гле джа ны і шэ раг ін шых да-

дат ко вых вы плат у за леж нас ці ад га лі ны. Яшчэ 

адзін не ма ла важ ны мо мант: у пе ры яд ра бо ты па 

раз мер ка ван ні ма ла дыя спе цы я ліс ты не мо гуць 

быць зволь не ны па не ад па вед нас ці зай ма е май 

па са дзе або не да стат ко вай ква лі фі ка цыі.

Як пра ві ла, сён ня вост рых пы тан няў, звя за-

ных ме на ві та з пра ца ўлад ка ван нем ма ла дых 

спе цы я ліс таў, не ўзні кае. Най час цей ім па тра-

бу ец ца кан суль та цыя. На прык лад, у які тэр мін 

не аб ход на пры быць на ра бо ту, якія да ку мен ты 

пры са бе трэ ба мець, на якую пра цяг ласць 

вод пус ку мож на раз ліч ваць і ін шыя. Пы тан ні 

ўзні ка юць, ка лі ма ла дыя спе цы я ліс ты па ча лі 

сваю пра цоў ную дзей насць. Гэ та сі ту а цыі з 

маг чы мым пе ра раз мер ка ван нем, пе ра ход да 

ін ша га най маль ні ка, ска са ван не або пад аў-

жэн не кант рак таў, маг чы масць пе ра во ду на 

ін шую па са ду. Па ўсіх гэ тых пы тан нях праф-

 са ю зы да юць пад ра бяз ныя кан суль та цыі.

«МА БІЛЬ НАЯ СТА ЛО ВАЯ» 
І МЕ ДАГ ЛЯ ДЫ ПАД ЧАС ЖНІ ВА

Га ра чыя абе ды з да стаў кай ра бот ні кам па-

лёў пра ма да мес ца пра цы даў но ста лі нор май. 

У мно гіх сель гас ар га ні за цый ёсць улас ныя 

ста ло выя, дзе рых ту юць смач ную і сыт ную хат-

нюю ежу. Для ўдзель ні каў жні ва так са ма аб-

ста ля ва ны мес цы для пры ёму ежы ў па ля вых 

умо вах — за куп ле ны ста лы, лаў кі або крэс лы. 

Пад час спя ко ты гэ тая «ма біль ная ста ло вая» 

пе ра но сіц ца ў цень, а так са ма ўста наў лі ва юц-

ца па лат кі. На гэ тыя пы тан ні пры на вед ван ні 

ар га ні за цый праф са ю зы звяр та юць ува гу і 

пры не аб ход нас ці пад клю ча юц ца і да дат ко ва 

на бы ва юць не аб ход ныя кам плек ты.

Вы ні кі праф са юз на га ма ні то рын гу свед чаць 

аб тым, што ў боль шас ці сель гас прад пры-

ем стваў ар га ні за ва на двух ра зо вае га ра чае 

хар ча ван не. У не ка то рых гас па дар ках у за-

леж нас ці ад гра фі ка ра бо ты пра ду гле джа на і 

трох ра зо вае хар ча ван не. Пры гэ тым боль шас-

цю ка лек тыў ных да га во раў пра ду гледж ва ец ца 

па тан нен не кош ту хар ча ван ня для ўдзель ні каў 

па ля вых ра бот. Праф са ю зы су мес на з най-

маль ні ка мі пра цу юць над тым, каб зніж ка да-

хо дзі ла ад 70 да 90 пра цэн таў.

Ужо тра ды цый на пры ФПБ пад час убо рач най 

кам па ніі пра цуе Рэс пуб лі кан скі штаб. У яго ра-

бо це за дзей ні ча ны не толь кі прад стаў ні кі праф-

са ю за ра бот ні каў аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, 

але і ўсіх га лі но вых праф са юзаў. Пад ува гай 

спе цы я ліс таў усе на дзён ныя пы тан ні ра бот ні-

каў сель скай гас па дар кі ў га ра чую па ру — ад 

укам плек та ван ня кам бай наў ап тэч ка мі, вог не-

ту шы це ля мі, на яў нас ці срод каў ін ды ві ду аль най 

аба ро ны, спец адзен ня да за бяс пе ча нас ці піт ной 

ва дой. У гэ тым го дзе праф са юз ра бот ні каў АПК 

су мес на з га лі но вым праф са юзам ра бот ні каў 

ахо вы зда роўя рас па чаў яшчэ ад ну важ ную 

прак ты ку. Да пра цаў ні коў у па лях пад час абе ду 

пры яз джа юць і мед ра бот ні кі, каб свое ча со ва 

аца ніць зда роўе і стан ча ла ве ка.

Ак цэн ты


